

让工程经得起时间洪水考验

——访河南省出山店水库建设管理局局长祝云宪

本报记者 方慧玲

“我们将按照国家批复要求,立足高起点、力求高标准、打造高质量,把出山店水库建成经得起时间和洪水考验,建成展示形象、彰显特色、惠及人民的精品工程、民心工程、富民工程,将其打造成为展示美丽河南的一道亮丽风景线。”11月27日上午,在即将开工的出山店水库(导流明渠)施工现场,河南省出山店水库建设管理局局长祝云宪对记者表示。

1 兴建出山店水库意义重大

谈及兴建出山店水库的意义,祝云宪说,出山店水库是国务院《淮河流域防洪规划》中以防洪为主的大型控制性工程,是历次治淮规划确定在淮干上游修建的唯一一座大(I)型水库。水库控制流域面积2900平方公里,总库容12.37亿立方米,其中防洪库容6.6亿立方米,年均发电量856万度。省委、省政府将出山店水库作为重大工程列入“1658投资促进计

划”,搞好工程建设事关全省乃至整个淮河流域下游地区经济发展大局。工程建好后,将对沿淮经济社会发展产生巨大的防洪效益、显著的经济效益、良好的生态效益、丰富的文化效益、丰厚的社会效益,将彻底改写淮河干流上游没有洪水控制工程的历史,极大改善淮河上游地区抵御自然灾害的能力,对于我省沿淮地区经济社会发展将起到巨大的促进作用。

2 从着手前期工作到最终开工,历时60余载

据祝云宪介绍,水利工程建设程序一般分为:项目建议书、可行性研究报告、初步设计、施工准备(包括招标投标设计)、建设实施、生产准备、竣工验收、后评价等阶段。出山店水库工程自20世纪50年代开始着手前期工作,历时60余年,曾于1959年、1970年两度开工建设,但因三年自然灾害、资金和国家战略调整等问题而停建。河南省委、省政府高

度重视出山店水库工程,信阳历届市委、市政府更是不懈努力、持之以恒,推进水库前期各项工作,尤其是2003年信阳市出山店水库筹建处成立以来,为项目前期工作作了大量艰苦而细致的工作,付出了辛勤的汗水和劳动。在各级共同努力下,工程项目建议书、可行性研究报告分别于2011年7月、2014年9月获得国家发改委批复。

3 水库主要工程及施工进度

据祝云宪介绍,出山店水库工程主要由主坝、副坝、灌溉洞、电站厂房4部分组成。其中,主坝为混合坝型,轴线长3694.6米。主坝坝顶高程100.3米,最大坝高26.3米;混凝土坝段包括连接坝段、溢流坝段、底孔坝段、电站坝段,坝顶高程100.3米,最大坝高35.3米。南、北副坝共4座,总长525.0米,其中北副坝1座,南副坝3座,均采用碾压式均质土坝。引水建筑物有南、北灌溉洞各一孔。水电站为坝后式厂房,总装机容量2900kW。

水库工程总工期为48个月,根据施工总进度计划,整个工程细化为7个分目标:2014年11月底导流明渠工程开工;2015年10月底前第一次截流;2016年10月底前第二次截流;2017年12月底前完成移民;2018年12月底前完成主坝土坝段;2019年3月底前完成主坝混凝土坝段;2019年5月底前全面完成工程。近期将重点抓好导流明渠工程建设工作,确保明年8月底完工,为工程正式开工创造条件。

4 做好移民工作是工程建设的关键

工程要按期完成建设任务,离不开地方政府和当地群众的大力支持。祝云宪说,出山店水库移民工程投资占总投资的83%,是工程重头,重中之重,可以说工程成败关键在移民。希望地方政府加大组织协调力度,依法依规做好征地拆迁补偿和移民安置工作,解决好移民当前和长

远的生计问题,保障移民的知情权、参与权、表达权和监督权,切实维护好广大移民群众的合法权益和社会稳定,确保工程顺利实施。同时,请地方政府加强对工程建设的组织领导,及时研究解决工程建设过程中出现的问题,为工程的顺利实施创造良好的建设环境。

绘就美好画卷 交上满意答卷

——热烈祝贺出山店水库(导流明渠)工程开工建设

本报评论员

今天,出山店水库(导流明渠)工程开工建设,这标志着出山店水库工程建设即将全面启动。对此,我们表示热烈的祝贺!

这条喜讯,已在豫皖两省人民迅速传遍;这个日子,让沿淮两岸群众期盼了60多年;这项工程,将会让淮河儿女的安澜梦圆。出山店水库是河南历史上单体投资最大的水库,相当于信阳再添一座南湾湖。建好出山店水库是践行党的群众路线的又一成果,是一件造福沿淮人民、功在当代、利在千秋的大事,对信阳乃至全省经济社会发展具有十分重要的意义。

淮河是我国七大江河之一,与长江、黄河齐名。在全国众多的河流中,淮河是一条洪涝灾害频繁、尤其是位于信阳境内的淮河干流上游区,是淮河暴雨的发源地,淮河沿岸在历史上形成了“大雨大灾,小雨小灾,无雨旱灾”的局面。多年来,沿淮人民为了淮河的安澜,与天斗、与地斗;期盼着治理淮河,兴利除弊,造福子孙后代。

“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。党中央、国务院高度重视治淮工作。1950年,新中国成立之初,就把淮河治理列入重要议事日程。60多年来,信阳历届党委、政府和全市人民在毛泽东同志“一定要把淮河修好”的伟大号召指引下,在历届省委、省政府的正确领导下,勇于担当治淮重任,坚持不懈地建水库、蓄洪水、治河道、修灌渠,这些基础性工作,为今天的出山店水库开工发挥了重要作用。

一座水库,一幅画卷。出山店水库是国务院批准的《淮河流域防洪规划》确定的以防洪为主的大型控制性工程,是历次治淮规划确定在淮干上游修建的唯一一座大(I)型水库。省委、省政府已把出山

店水库列为重大工程投资计划,作为信阳乃至河南一个新的经济增长点。出山店水库建成使用,将会产生巨大的防洪效益、显著的经济效益、良好的生态效益、丰厚的社会效益。我们一定要抓住新机遇,乘势而上。不久的将来,出山店水库的周边,将会是一个风光秀丽的风景区,一个让人流连忘返的旅游区,一个其乐融融的小康区,一座美丽迷人的花园区,同时还是一个经济社会发展的增长极,将会为沿淮人民带来无尽的福祉和源源不断的后发优势。

美好画卷需要精心绘就。出山店水库工程的直接受益者是豫皖两省的沿淮群众,重点工程在信阳,这就需要信阳积极作为,勇于担当,把这个宏伟工程建成为一个精品工程、民心工程,绝不辜负省委、省政府的嘱托和沿淮人民的期望。全市各级各部门都要以对沿淮人民负责、对历史负责的态度,切实肩负起这一光荣使命和神圣职责,强化担当意识、精品意识、协作意识、安全意识、奉献精神;各成员单位要坚持既有分工、又有合作的精神,做到支持不排斥,补台不拆台。只要我们齐心协力,求真务实,不讲条件,不讲代价,保证质量,保证工期,加快工程项目建设,就能早日实现沿淮人民的治水梦。

梦圆安澜,指日可待。在全面建成小康社会的征程上,只要我们按照“实现弯道超车,持续打好翻身仗”的工作要求,充分发扬红旗渠精神和大别山精神,就一定能够把淮河上游区绘就成流畅、水清、库绿、景美、民富、人欢的美好画卷,就一定能够为“四个河南”建设交上一份满意的答卷!

5 严格按工期高质量完成建设任务

出山店水库工程规模大,是我省历史上投资最多的单项水利工程,如何确保工程高质量按时完成顺利竣工?祝云宪表示,为确保工程按期高质量完成建设任务,出山店水库建设管理局结合工程实际,从组织、工程、资金、安全等方面加强管理,保证工程如期完工。一是勇于担当。参建各单位以对沿淮人民负责、对历史负责的态度,勇于担当,科学谋划,切实肩负起这一光荣使命和神圣职责,加快工程建设进度,早日将沿淮人民企盼多年的梦想变成现实。二是加强工程建设管理。认真落实项目法人责任制、招标投标制、建设监理制、合同管理制,建立健全目标责任制、绩效考核制和问责制,强化对参建单位的监督管理。建设、设计、监理、施工等参建单位要科学组织,严格程序和精细化管理,高起点、高

标准,统筹考虑,长远结合,力争建设成一流工程、精品工程。三是保障工程建设质量。严格规范参建单位及质量检测等单位的质量行为,完善质量监控体系,强化质量监督和检测,落实质量终身责任制,确保所有工程都经得起时间和洪水考验。四是加强安全管理。围绕“四个安全”,牢固树立廉洁自律意识,履行好一岗双责,自觉践行“两个责任”,打造一支廉洁高效的建设和管理队伍;加强资金管理,严格资金使用,确保资金安全;牢固树立安全生产“红线”意识,“底线”思维,严格落实安全生产各项规章制度,确保安全生产无事故。五是树立奉献精神。我们要充分发扬红旗渠精神,任劳任怨,不讲条件,不计代价,守得住生活清贫,耐得住工作艰苦,恪尽职守,努力工作,为党和人民交上一份满意的答卷。